

2008年12月23日 星期二

总第467期

首页 | 关于学习时报 | 报刊简介 | 来稿需知 | 广告发行 | 本报活动 | 在线订阅 | 联系本报

## 导读



- 01版 国家大局
- 02版 当代世界
- 03版 思想理论
- 04版 社会观察
- 05版 党的建设
- 06版 文化教育
- 07版 军事国防
- 08版 企业风采
- 09版 文学艺术
- 10版 学习纵横
- 11版 地方发展
- 12版 参考文摘

## 往期回顾

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 464期	2	3	4	5	6
7	8 465期	9	10	11	12	13
14	15 466期	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

## 学习时报 发行日

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 245期	2	3	4	5	6
7	8 246期	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

## 党校教育专刊 发行日

## 党校教育专刊

## 《党校教育专刊》



01版 02版 03版 04版

党校要闻

精彩《党校教育专刊》共有四版

01版 党校要闻 02版 教学专题  
03版 理论科研 04版 综合文化

- 马恩关于人与自然和谐的思想 [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- “以人为本”的规律论意义 [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- 不断吸收人类文明共同成果的社会主义 [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- 如何理解民主与集中相结合 [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- 改革开放三十年思想解放的历史进程 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 继续解放思想的几个着力点 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 解放思想的三重意义 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 评《论邓小平》一书 [思想理论] [第464期] [03版] [12/1/2008]
- 改革开放与马克思主义哲学发展创新 [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]
- 理论研究要从问题出发 [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]

上一页 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 ... 下一页

## 详细内容

【 [打印文章] [放大 缩小] [关闭窗口] [推荐给好友] 】

## 深切悼念益友良师龚育之

《学习时报网》 ( 11/7/2007 第 03 版 ) 评论 0 条 点击量： 4560

育之同志去世，使我万分悲痛。我是6月14日访日归来才获悉他已于12日去世消息的，当时我原以为他病情虽重，但尚属稳定，怎么就走了呢？说实在话，我还打算同他商量，办一件重要事情呢！这就是有关同志曾提议，希望我和育之一起来回忆一下，新时期中央一系列重要文件起草的过程和情况，作为材料保存下来。这件很有意义的事情还没有作，他怎么就走了呢！

我和育之同志相识相交，已过半个世纪，从50年代起我们就一起在中宣部科学处工作。“文化大革命”中，我们一起到宁夏中宣部五七干校劳动，后来我们又一起被借调到小平同志复出后成立的国务院政治研究室。粉碎“四人帮”后，我们又一起调到中央毛泽东著作编辑委员会，这就是后来的中央文献研究室。十一届三中全会后，1980年我调到中央书记处研究室，在那以后，一直到我1997年调任中央党校常务副校长之前，我们没有在一个部门共事。但是实际上应当说，恰恰是十一届三中全会后的近三十年当中，我们在一起合作一起工作的时间更多了。这主要是因为，我们一起参加了中央一系列重要文件的起草工作，参加了《邓小平文选》第三卷的编辑工作。而且，在中央文件起草工作中，我们又总是在同一小组工作。现在回想起和育之同志同心戮力，共同工作战斗的日日夜夜，他的音容笑貌，真是如在目前，他对我的启迪、帮助和教益，我是永远不会忘记的。育之同志走了，但我深深感到，他对马克思主义理论研究、党史研究和教育工作所作出的杰出贡献，将永存世间。经中组部审定的“龚育之同志生平”，评价他是“中国共产党的优秀党员、忠诚的共产主义战士、杰出的马克思主义理论家和中共党史学家、教育家”，我认为是很准确的。育之同志的贡献，确实是多方面的。

一是在马克思主义的自然辩证法研究方面，应当说他在新中国是这方面工作的开拓者之一。在中宣部科学处工作时，他在光远同志领导下，为传播和研究自然辩证法，制定中国的科技政策，作了大量开拓性的工作。“文化大革命”后，他还在北京大学担任自然辩证法的博士生导师，担任过中国科协的重要工作。这几年还带头反对伪科学，提倡科学精神。这方面情况我虽然不熟悉，但我知道他是花了很多心血的。

二是在马克思主义中国化研究方面。他对毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和十六大以来党中央提出的一系列重大战略思想，对党领导人民建设中国特色社会主义所积累的经验，是倾注了真诚和忠心的。我到党校工作，提出编写“三基本”、“五当代”教材，他也从马克思主义中国化的高度鼎力支持，亲身参加多次讨论，给予许多指教。他对马克思主义中国化问题发表的一系列重要观点，包括他去年发表的关于马克思主义中国化的重要意见，旗帜鲜明，思想深刻，我认为都将发生长远的影响。顺便说一下，他在参与“三基本”、“五当代”研讨时，身体还好，而在后来参与我们关于“中国和平崛起道路”的研讨时，可就是拄着拐杖来的了！

三是在中共党史研究方面。他的贡献主要表现在文献编辑和党史的研究上。他对毛泽东等党和国家领导人著作的选编、注释是下了大功夫的。在我们编辑《邓小平文选》第三卷的时候，他的严谨、细致、认真态度和渊博知识是第一等的，为编辑工作提供了重要保证。我在党校创办《学习时报》后，他开辟的《党史札记》专栏成为报纸的品牌之一，发表了一大批深受读者欢迎、影响超过大部头党史著作的杰出论文。

四是在中央文件的起草上。从党的十一届六中全会开始，到党的十六届四中全会，他参与了中央历次党代表大会和一些全委会文件的起草工作。去年11月25日，党校等有关部门为我的论集召开座谈会，他的发言讲了我在中央文件起草上所做的工作。他说：“《郑必坚论集》三卷并不是郑必坚在理论方面的全部成果，只是他成果中以个人著述表现出来的部分。他的主要贡献是在他参与制订的党的文献当中。”事前我并不知道他要讲什么，听说会后他曾向有的同志说，这些事大家不知道，这次不讲没有机会了。他的那次发言，不仅是拄着拐杖来的，而且是已经重病住院当中特地赶来的！他的真诚，实在让我永生难忘。其实，他自己就是这样做工作的，他的著作只是他研究成果的一部分，他的主要贡献是在他参与制订的党的文献和参与编辑的领导人著作之中。我还要说，育之同志在我论集座谈会的讲话，是他在临去世前不久写下的为数不多的几篇文章中的一篇。顺便提一下，承蒙苏荣校长的好意，在那次座谈会开会前，他提议我和育之同志、先知同志三人合影，这是我与他，也是我们三人最后一次合影。

谈到育之同志，除了要讲他的理论贡献，还应讲他的做人和治学态度。他留给我们的精神遗产很多，而就做人和治学方面，以我个人体会，最本质最中心最崇高的东西，一是对党和人民的事业上，顾全大局，淡泊名利；二是在治学态度上，艰苦精深，朴素求实；三是在对待同志和朋友上，平等待人，谦和真诚。所有这一切，他是真正做到了！

在育之同志遗体告别仪式上，我作了这样一幅挽联：

“半世纪益友良师，一朝永诀，音容宛在，哀思长留心底；三十年伟业共襄，而今难再，文运绵长，情寄流水高山。”我以这幅挽联，来表达我的哀思。

(作者：郑必坚)

#### 其它相关文章

- 深切悼念益友良师龚育之

[第395期] [03版] [11/7/2007]

发表评论

【 [打印文章] [放大 缩小] [关闭窗口] [推荐给好友] 】 【发表评论(0)】

现在有 0 人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

匿名发表 署名：

  
WWW.STUDYTIMES.COM.CN

提交

重填

① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！

您是第位访问者

关于学习时报 关于我们 联系本报 来稿需知 广告发行 内网链接

版权所有 学习时报社 电子邮件：xxsb@263.net 电话：86-10-62805131 京ICP备08102014号

地址：北京市海淀区大有庄100号 技术支持：北京博之雅科技有限公司 未经书面授权禁止复制或建立镜像（2007年7月31日）